

El Accitano

SEMANARIO FUNDADO EN EL AÑO 1891 POR D. JOSÉ REQUENA ESPINAR.

| | | | | |
|--------|--|---|---|----------|
| ANO XX | Precios de suscripción | Dirección y Redacción | Anuncios corrientes | NÚM. 899 |
| | En Guadix, un año. 10 ptas. En toda España. 10 « En el extranjero. 12 « Número suelto 25 céntimos. Atrasado 50. PAGO ANTICIPADO | Calle de San Torcuato, 20 ADMINISTRACION VILLALLEGRE 1, Guadix 5 de Marzo 1910 | En primera plana una peseta línea; en 2.ª 75 céntimos de peseta; en ter- cera 50 y en cuarta 25 Comunicados á precios convenciona- les. | |

Grato despertar

Preciso era.

Indispensable de todo punto.

Y así ha sucedido.

Los católicos, dejando á un lado prudencia que por cobardía traducido se pudo, se manifiestan, y al manifestarse no hacen otra cosa que cumplir con un *deber* y hacer uso de un *derecho* perfecto, acabado, terminante.

Cumplen con un *deber* defendiendo sus ideales, sus sentimientos religiosos, su modo de apreciar las cosas.

Hacen uso de un *derecho* acudiendo al mitin, á la propaganda, predicando la bondad de sus ideas, lo bueno, lo culto, lo moral, de procurar que la sociedad siga por los senderos de la verdad apartando al hombre, mas que al hombre al hombre-niño, de los vericuetos intrincados por donde conducirse quiere sembrando en sus corazones el odio al prójimo sustituyéndolo por el amor fraternal, y en su alma y en su mente la incredulidad más estúpida.

La sociedad sin Dios no puede ser.

El hombre sin Dios es una fiera sin freno, un ser entregado á sus malas inclinaciones, á los defectos todos inherentes á quien ni siquiera ama la cultura.

Los católicos hacen bien.

Están dentro de su esfera.

Que los del libre pensamiento.

Que los que no quieren á Dios sin duda porque les precisa prescindir de Él.

Que los enemigos de lo moral y de la sociedad quieren que se expansionen, que crezcan, que se multipliquen las escuelas láicas, que abran de par en par sus puertas.

Pues los creyentes, los hijos de Cristo, denodadamente, valientemente, deben y están en su lugar protestando de ello é impidiendo con sus respetuosas peticiones, con sus legales manifestaciones, se abran, crezcan, acudiendo á los poderes públicos.

Si la religión del Estado es la religión católica, la enseñanza del Estado debe ser católica con exclusión de toda otra, mientras no se reforme la Ley fundamental del mismo Estado.

Los católicos hacen bien, no solo defienden en sus manifestaciones la religión única verdadera del Crucificado, sino que defienden también la constitución del Estado.

Que los del libre pensamiento se manifiestan con osadía.

Maniféstemos nosotros los católicos, entre los que tenemos la gran gala y el inmenso honor de encontrarnos por la voluntad de Dios, con la valentía que dá la razón, la defensa de la buena causa, de lo culto, de lo bueno y de lo honesto.

Si valentía es sostener causas malas, nosotros que defendemos la causa santa hemos de demostrarlo confesando nuestro amor y nuestra adhesión al Supremo Hacedor de los cielos, de la tierra y del hombre á quien formó á su imagen y semejanza.

EUDORO

Á LA DOCTRINA

Toca la campana de la parroquia.

De momento en momento suena reposada, vibrante, llamativa.

Esa metálica lengua, dice, quiere algo, pretende algo.

Y si pretende, si quiere, si ansia.

Que los niños del barrio acudan al templo; es tiempo de oración, de penitencia: el momento en que se acerca la conmemoración del horrendo sacrificio, del martirio del Dios Hijo, y preciso es que los niños tan amados de Jesús, aquellos á quienes llamó y de los que siempre se rodeó, aprendan á amarle, aprendan su vida, y sepan su doctrina, la doctrina salvadora de las criaturas venidas al mundo para obedecer á Dios, y que después de esta vida ofrecida tienen otra para gozar de la presencia Divina.

¡Niños, atender el llamamiento de la campana, en el templo espera el sacerdote de Dios que os enseña las máximas indispensables para amarle, y el camino del Cielo!

TALIS VITA...

I

Las viejas y marisabiditas del barrio están al acecho; las más descaradas en el tranco de sus cuevas, las menos desvergonzadas tienen las puertas entreabiertas, y por la *canaleja* inspeccionan sin ser vistas.

No han tenido que esperar mucho; por la cañada viene la boda; delante los novios, los compadres y los padres; siguen los invitados, y cierra la comitiva turbamulta de muchachos de ambos sexos relamiéndose de gusto, que en la iglesia tiró el padrino dos *pesos duros* en cuartos y ochavos y han cogido los suficientes para considerar-

se capitalistas, por el momento.

Ha llegado la boda á la cueva, han salido á relucir bandejas llenas de dulces hasta los bordes; el vino se sirve en vasos de cuartillo, con rumbo; licores hay en copas más que regulares, y los convidados que es gente de confianza, no se hacen de rogar, mayormente cuando han estado tres horas largas en el templo: los novios tuvieron que confesarse: después llegó el Sr. D. Eladio Fuentes, canónigo y muy amigo del novio, que les daría las bendiciones; hubo que esperar al Padre Sacristán, que como está viejo y algo acatarrado no se levantó hasta que pasó el sudor que se presentó inoportuno en el instante preciso en que iba á vestirse, y la emprendieron con aquello, mientras el almuerzo se confeccionaba bajo la dirección de las consuegras.

Luégo que se sirvió y terminó el desayuno comenzó el baile, y tras un día de contento y diversión, los convidados se retiraron á sus hogares, y los novios ¿dónde habían de ir? pues á acostarse y á descansar que bien lo tenían ganado; las fatigas del día habían sido de padre y muy señor mío.

II

Victoria, que así se llama la niña, fué el solo fruto de bendición de Enriqueta Balmaseda y Juan Vilches, matrimonio honrado, laborioso, que se llevaba á maravilla; por amor puro y neto lo habían hecho sin que ni la conveniencia ni el interés para nada en cuenta tenidos hubieran. La rapaza ha sido el espejo en que sus dichosos padres se miraron, su idolo, verdad que lo merecía, según lo sumisa, cariñosa y zalamera que es para ellos, y cuanto más crecía mejores cualidades descubría. Tan simpática fué para sus amigas en toda ocasión, que la querían sin tener la envidia, fenómeno raro tratándose de señoras hijas de Eva.

Y si la pícaro cariño inspiraba á ellas, de ellos ni que mentar siquiera hay que se chupaban los dedos de placer en cuanto se la echaban á la cara, que la niña se trocó en real moza: si su moral es recomendable, admirable es su persona, de formas esculturales, amplio senpíe, diminuto, soñadores ojos, de esos que atraen, fascinan, *hablan*, fresca boca de rosados labios, un tanto gruesecitos, menudos dientes, correcta nariz, artística cabeza repleta de castaños cabellos y una gallardía sin afectación: gollería fuera pedir más acaba la criatura.

Muchos la pretendían, muchos la enviaron recados, le pedían cita para declararle su amor; mas á todos hizo oídos de mercader, porque edad para tales cosas, pensaba, no tenía; así llegó á los diez y ocho años y entonces tuvo novio, un garrido muchacho que se llamaba Antonio Villasante, trabajador y bueno al comienzo, más las malas compañías lo torcieron, lo enviaron, cambió por completo volviéndose haragan, devoto de la baraja, y lo peor, aficionado á alzar el codo consumiendo sendos

vasos de pe León: supolo la mozuela y lo toleró algún tiempo, hasta que se convenció de que remedio no tenía y lo despidió con el propósito de no mirarlo mas en todos los días de su vida: él suplicó, hizo propósitos de enmienda primero, mas tarde amenazó, más ella siguió firme en su modo de apreciar al botarate, y ni oyó las súplicas, ni hizo caso de las promesas, ni temió las amenazas de las que se rió; todo había concluido entre ellos.

III

Abundante cosecha ha tenido Modesto del Rio; mas de cuarenta carros de panochas ha en cerrado; es cierto que su dinero y su trabajo le cuesta, y más de cuatro disgustos con los amigos de lo ageno, que habiendo visitado el maizal con no sanas ideas, hubo que llevarlos al Juzgado de Paz, si bien estuvo siempre benévolo renunciando á la indemnización de los perjuicios: de no haber obrado así, buena cuenta darían los amigos aquellos de las doradas mazorecas.

Siguiendo costumbre preestablecida, Andrea, mujer del afortunado, y afortunada por ende, invitó á las chicas del barrio al desfarfolló, y Modesto á los mozuelos dignos de convite; entre ellas se encontraba Victoria, entre ellos Gumersindo Lanuza, joven recomendable, pegadito á las maternales faldas y compañero de su padre en las faenas de la labor.

A la noche llegaron los convidados, unos se sentaron encima de las amontonadas panochas, otros en sillas á su alrededor; comenzó la faena y dió principio la alegría, se echaron acertijos, se cantó, hubo chirigotas, aquel que había la fortuna de sacar una panocha *colorada* tenía derecho de abrazar á las desfarfolladoras, así es que el afán de ellos cifrado estaba en encontrar la codiciada mozarea, talisman que les proporcionaba el logro de ventura tanta, más, si entre ellas se hallaba la señora de sus pensamientos, aquella por quien hondamente suspiraba.

Muchos habían dado con la panocha codiciada durante las noches que duró la operación, Gumersindo no, ni lo deseaba á juzgar por su indiferencia, y como era la última, acaso había de contarse entre los que de espaldas con la fortuna estaban. El montón espiraba, algunas panochas desparramadas solamente había, Gumersindo está frente á Victoria, quita la cubierta á una:

— ¡Colorá! grita Victoria que vió los primeros granos.

— Por fin, dijeron las muchachas.

— Ya no me queo esairao, pronuncia Gumersindo; ahora un abrazo ca una comenzando por tí, Victoria, por tí que la vites la primera, con que venga.

— Antes la Mariquita.

— La Mariquita empués que tú; eso debe de ser.

— Tú la primera, expresaron todas; á darlo, es su derecho.

— Lo que querais, dijo Victoria que se puso encarnada y recibió el abrazo.

Después abrazó á Mariquita, hija de los dueños de la casa, luego á las demás.

Al abrazar á Victoria sintió emoción tal que le hizo subir la sangre á la cabeza, le dió escalofrío luego, aquello no lo había experimentado jamás.

Terminó el desfarfolló: cada cual fué á su casa; Gumersindo no durmió aquella noche, el abrazo aquel y los ojos de la muchacha lo trastornaron, la tenía presente, sentía su contacto, el tibio calor de su cuerpo, ¿que es esto? se decía, complaciéndose más y más en la grata remembranza.

Y la noche la creyó corta; su deseo hubiera sido continuar soñando despierto.

GARCÍ-TORRES

(Continuará)

Recuerdos

Yo aspiré el perfume
de su puro aliento.
Yo sellé en su frente
frenéticos besos.
¡Ya no puedo hablarla!
¡de fijo yo maero!
Ya no veré más
aquellos cabellos
que eran tan dorados
como el dulce sueño!
¡Qué dulces miradas!
¡Qué ojitos de cielo!

Aquella esperanza
que abrigué en mi pecho
hela ya perdida
para siempre, ¡es cierto!

En paz duerme mientras lloro
mi pesar, mi desconsuelo;
duerme, sí, mientras yo canto
con melancólico acento,
notas vibrantes del alma
que formen triste concierto
para elevarlas muy alto,
para elevarlas al cielo.

MIGUEL MANJON

Don Fernando Weyler

Ha sido nombrado gobernador civil de Zaragoza nuestro joven é ilustre amigo el distinguido jurisconsulto, bizarro militar y hábil político don Fernando Weyler, hijo de don Valeriano, honra y gloria de la Pátria y del Ejército.

Nació don Fernando en la ciudad de las flores, Valencia la paradisíaca, el año de 1888.

Hallábase en la ilustrada y laboriosa ciudad condal, cursando Leyes, al ser nombrado capitán general de Cuba y en jefe del gran y valeroso ejército de operaciones en la misma, su dignísimo Sr. Padre; á quien, no tardando, siguió, buscó el hijo, en calidad de oficial voluntario, para defender la Integridad de la Pátria; volviendo ambos á España, coronados por el laurel de la victoria.

Ingresó en la Academia de Valladolid, de donde salió hecho un brillante teniente de caballería, y luego terminó no menos meritísimamente la carrera de abogado.

Ha visitado las cinco partes del globo terráqueo.

Fué diputado á Cortes á los 27 años de edad, con dos actas á un tiempo, pues que fué elegido simultáneamente en Ocaña y en Mahón, de cuyo cuerpo colegislador se le nombró por gran mayoría Secretario.

Estuvo en Italia por orden del ministro de la Guerra, para estudiar las grandes maniobras militares pocos años há ejecutadas por aquel Ejército.

Es primogénito del Marquesado de Tenerife, con muchas condecoraciones civiles y militares, nacionales y extranjeras.

Há, por último, D. Fernando Weyler gran talento, carácter serio, mucha astucia política y extraordinaria cultura, evidencia da en diferentes escritos y obras; lo que no es óbice para que si joven y distinguido aristócrata sea, á la vez, convencido, fer-

voroso democrata y modelo de sencillez y afabilidad.

Emborronando estas cuartillas, acabamos de recibir misiva de nuestro diligente y activo redactor corresponsal en Zaragoza don Juan Gutierrez Torres, en la que nos participa la grande y entusiasta acogida que ha dispensado á su dignísimo gobernador civil don Fernando Weyler, la siempre heroica é inmortal pátria de Padilla, Palafox, Agustina de Aragón, Pignatelli y D. Basilio Paraiso.

JORLATIZ



XV ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don Cayetano López Ortiz

falleció en esta ciudad el día 5 de Marzo
del año 1895
R. I. P.

Hoy, en la iglesia del Hospital, estará S. D. M. de manifiesto por el eterno descanso de su alma.

Su familia ruega á los que fueron sus amigos una oración y la asistencia al Jubileo.

COMUNICADO

Guadix 3 de Marzo 1910

Sr. Director de EL ACCITANO

Muy Sr. mio: Con esta fecha remito al director de «Defensor de Guadix» la carta que le adjunto y ruego publique en el periódico que tan dignamente dirige con el fin de darle á la rectificación la mayor publicidad posible, dándole las gracias por tan distinguido favor.

Queda de V. afsmo. y s. s.

q. b. s. m.
JOSÉ CAÑAS

Guadix 3 de Marzo 1910

Sr. Director de DEFENSOR DE GUADIX

Muy Sr. mio. En el número 84 de su ilustrado periódico publicado en el día de hoy, aparece una noticia política relacionada con mi modesta personalidad, y que, en mérito á la justicia debo rectificar acudiendo á su cortesía que no hará precisa la invocación de la ley de imprenta.

Se dice en dicha noticia que parece ser que yo afirmo, al regresar de Madrid que el Sr. Marín de la Bárcena ha vuelto á otorgarme su con fianza y que serán apartados de los asuntos políticos los señores Carrasco.

Pues bien, yo no he afirmado tal cosa. Ni el Sr. Marín de la Bárcena me ha otorgado poderes para representarlo ni tampoco los ha quitado á nadie, ni yo necesito ofrecimientos ni recompensas para ayudar en todo momento á tan ilustre hombre público, de quien soy entusiasta admirador desde mi puesto en el partido, sin jefatura ni cargos que no tengo ni aspiro á ellos.

Le anticipa gracias por la inserción de estas líneas y queda de V. ato. y s. s.

q. b. s. m.
JOSÉ CAÑAS

De comedio del siglo XIX

Allá fui, al colegio de Nuestra Señora del Cármen, situado en aquella histórica época, por el año 1864, en la Cuesta de Santa Inés, en el edificio donde se encuentra en

el tiempo presente el convento de la Encarnación.

Una mañana después de rezada el «Ave Maris Estela» ante el cuadro de la Virgen que estaba en el descanso de la escalera, se presentó un señor para mí desconocido, pequeño, grueso, alba por completo la cabeza: Niño, me dijo, ¿has venido ahora? Si, señor, hace tres días. ¿De donde eres? De Guadix. Pues serás tan malo como los demás, allí en aquel colegio hay buenos latinos. Seguidamente me enteré de dos cosas, que aquel señor era el padre de don Ramón Medina, nuestro director, que contaba más de ochenta años y que los muchachos de Guadix allí existentes no eran malos, antes bien, de los más pacíficos del colegio.

Don Ramón era muy realista, un día se asomaron a la verja dos *chirinelas* con arpa y violín, tocaron el himno de Garibaldi, lo oyó su merced y los hechó a campanas o cajas destempladas.

En el mes de Marzo, el día 8 San Juan de Dios, se celebraba allí gran fiesta, se aderezaba el portal con las plataformas de las clases, se colgaban las paredes, se ponían plantas, cera, mucha cera, iba mucha gente: aquel portal fué célebre, no se si aun seguirá siéndolo, en él había un poyo, en que es fama dormía muchas noches el gran San Juan de Dios, encima estaban unos versos de los que solo recuerdo los últimos ¡van transcurridos tantos años! eran:

Rectitud, benevolencia,
caridad, justicia y gracia,
dijo Juan de Dios que nunca
faltarán en esta casa.

Hoy con más de medio siglo *acuestus*, se recuerdan esos tiempos con placer y recordando y escribiendo de ellos parece que se perpetúan.

Pocos serán los de la tierra de San Torcuato que los recuerden también; Rafael Serrano, Torcuato Casas, su hermano Ramón, vive, pero muerto para la sociedad, Enrique Solsona de Casas, un García Varela y otro que escribe esta remembranza; los demás guadixeos que allí hubo, murieron, Pedro Antonio R. de Aguilera, dos Pavones, Pepe y Rafael, dos Tárragos, Francisco y José María, Pepe Cañabate ¡la mar de muertos! a los que hay que agregar nuestros semi coetáneos de Baza Juan y Pepe Barteló, Vicente Valdivieso, Inocencio Segura, creo viven Pepe Segura y Rafael Giménez Navas, también colegiales.

De los compañeros de colegio suenan algunos nombres de supervivientes en mis oídos, ó los leo; Matias Méndez Vellido, genial escritor, granadino ferviente, colaborador asiduo de la bellísima revista «La Alhambra» que sostiene con tanto fervor el otro enamorado de la sultana que en cristiana se convirtió por no ser mora siendo tan hermosamente hermosa, don Francisco de P. Valladar, Daniel Morecillo Redecilla, que creo es magistrado, Victoriano Rodríguez que pertenece al cuerpo médico del ejército, Rafael Gago Palomo que por sus escritos lo creo un sábio: otros se que han muerto, Pepito Calera, Contreras Granja y, á que seguir.

Allí estaban como superiores un sacerdote, el Sr. D. Luis López, que luego fué misionero y murió en loor de Santidad según

me dicen, otro sacerdote llamado don Cristóbal que también murió santamente, otro el Sr. Granados actual Beneficiado de esta Catedral, el presbítero Sr. Cabello, y un Sr. Galeote Cotilla, pobre señor que en medio del invierno por *pollear* á falta de otra indumentaria usaba trajes lijeros, y los colegiales le cantaban á su despecho:

Pasea Galeote muy ufano
vestido en el invierno de verano.

Luego, cuando estaba en la Universidad, el día de San Juan de Dios, recuerdo se hacía de media fiesta, se salía de clase pronto y por lo regular de la de literatura que explicaba el eminente don Leopoldo Eguilaz Yanguas que comenzaba á las ocho, se salía al cuarto y el simpático y querido catedrático nos llevaba á San Juan de Dios, á la casa de los Pisas, al colegio del Cármen, y nos contaba anécdotas de la vida de aquel héroe de la caridad, del Santo amado de Granada, cuya festividad es el martes, día que evoca en mí gratísimos recuerdos, día que como la noche del nacimiento de Cristo sucederá aquello que se canta de ella

La noche buena se viene,
la noche buena se vá,
y nosotros nos iremos
y no volveremos más.

Nosotros los *rancios* preparamos á toda prisa la maleta para emprender el viaje grande, serio, trascendental que el hombre emprende, lo preciso es que Dios sea nuestro compañero y nos conduzca á la ciudad eterna.

GARCI-TORRES

LA SEMANA ÚLTIMA,

Con piedra blanca ha de señalarse en los anales de esta población la fecha «26 de Febrero de 1910»; en él se plantaron los árboles, con ellos se dibujaron los paseos, los jardines por venir, ¡el salón ha muerto, viva el parque! puede gritarse, y darse al ayuntamiento y al perito señor Baca un *brazado* de aplausos: ahora lo preciso, lo indispensable es la construcción del muro que los defiende de las *furtas* del río; sea por prestación personal ó como sea, pero pronto, que vale más lo pronto que lo bien hecho, dice el adagio: se dice se está haciendo el expediente, miel sobre hojuelas es eso.

Se anuncian mejoras á granel: en la plaza y paseo de la catedral, en este templo, se dice, se pondrán las cristaleras que restan, las imágenes que hacen falta en las hornacinas para completar la fachada, se limpiarán los bronceos de las puertas, se pintará la verja; se comenzaran edificios particulares, Jauja, en fin, será esto, de ser cierto tanta belleza.

En martes, dice otro adagio, ni te cases ni te embarques; no sabemos si el último se casó aquí alguien, embarcarse no, y ese día precisamente comenzaron las oposiciones á la canonjía: otras veces llegó á nuestra redacción su anuncio cotidiano, ahora si se ha repartido, no; se habla mucho de ellas, se fantasea mucho y se espera, dada la respetabilidad del Tribunal y su carácter sacerdotal, estricta justicia: así sea: las suspendieron el jueves por enfermedad de uno de los señores opositores.

Esta semana pasada ha sido *rumorosa*: rumores acerca de la formación del partido democrático; rumores sobre si vendría nombramiento de nuevo alcalde, que de ser así, será el quinto habido desde el último Mayo al día: rumores acerca de quien será el Diputado incognita á despejar: rumores sobre la oposición á la canonjía con aplicación de cada ascua á la sardina respectiva: rumores anunciando la publicación en la localidad de un bisemanario republicano, dicho que aseguran no será convertido en agua de cerrajas: rumores de que el cometa Halley no será malo por lo que ha dejado de ser temido, siendo tan prudente que ni aun se deja ver ya; rumores de que en el CIPRES se constituirá muy pronto un casino ó centro republicano, con otros rumores de menor cuantía.

Servicio directo y sin Escala
Entre Barcelona, Almería y Melilla
POR EL VAPOR

Velarde

Salida de Barcelona para Almería, los días 15 y 25 de cada mes.

Salida de Almería para Melilla, los días 8, 1 y 28 de cada mes.

Salida de Almería para Barcelona, los días 10, 20 y 30 de cada mes.

Admite viajeros y mercancías entre los indicados puntos.

Consignatarios en Barcelona: Sres. Domech y C^{ta} Hermanos, Paseo de Colón, 17.

Consignatarios en Almería: Sres. Verdejo Hermanos en Liquidación.

Consignatario en Melilla: don Samuel Jh. Salama.



| | PAQUETES DE | PASTILLAS | PESETAS |
|--------------------------------------|-------------|------------|----------------------------|
| 1.ª marca: Chocolate de la Trapa... | 400 gramos, | 14 16 y 24 | 1 25, 1 50, 1 75, 2 y 2 50 |
| 2.ª marca: Chocolate de familia..... | 460 — | 14 y 16 | 1,50 1,75 2 y 2,50 |
| 3.ª marca: Chocolate económico..... | 350 — | 16 | 1 y 1,25 |

Elaborados según fórmula aprobada por los laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen tareas ds encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

SECCION RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿Cómo se llamaba la primera embarcación que arribó á Grecia?

RESPUESTA

PENTECONTORO (es decir de 50 remos) que procedente de Egipto llegó á Grecia en el año 1247 antes de grabarse la Crónica de los mármoles de Páros, que fué en el año 263 antes de la era cristiana. de consiguiente en 1510 antes de J. C.

H. y G. DE LA T.—Por la busca R.

EL CASTIGO

Mi madre, que en mi adoraba, con amor me reprendía; pero yo no la escuchaba, y ella á veces se enfadaba, y otras veces se reía.

Mas tal diablura hice yo, que su paciencia agoté, y un leve golpe me dió; y alborotado, lloré... y ella entonces me besó.

Alcé el grito... aunque confieso que el repellón no fué grave para un niño tan travieso; que el golpe fué muy suave, y fuerte, muy fuerte el beso.

Golpe dado con justicia, lo exageró mi malicia, aunque no dejó señal; que la mano maternal, aun castigando acaricia.

Mi madre, mi enojo viendo, díjome, al fin, sonriendo; «Sé bueno y te haré un regalo.»

Y yo hipaba, repitiendo: «¡Seré muy malo, muy malo!»

Y más me desgañitaba fingiendo enorme dolor; mi madre me consolaba besándome con ardor... y besándome, lloraba.

Entonces, de angustia lleno, cesé en mis vanos clamores; y, refugiado en su seno, le dije «Yo seré bueno sólo porque tú no llores.»

¡Dulce madre, que perdí, cuya memoria bendigo; no el golpe que recibí, tus lágrimas, esas sí, esas fueron mi castigo!

JOSÉ DE VELILLA

Para los cultivadores de remolacha

Como no está lejana la época de sembrar la remolacha azucarera, parecenos conveniente llamar la atención de los agricultores sobre un punto que les interesa grandemente.

La remolacha es una planta muy esquilman-te, hasta el punto de que en algunos pueblos de España hay propietarios que prohíben á los llevadores de sus tierras, en los contratos de arrendamientos, cultivar dicha planta. Por eso es necesario abonar este cultivo en debida forma, recurriendo principalmente á los fertilizantes químicos, pues la remolacha exige alimento muy soluble y de fácil asimilación. De lo contrario, el suelo se empobrece rápidamente y las cosechas disminuyen por modo considerable.

Para obtener raíces voluminosas y ricas de azúcar, se impone abonarlas con dosis elevadas de ácido fosfórico y potasa. Las sales potásicas, principalmente, producen efectos extraordina-

rios, aun en las tierras más arcillosas, porque son, en cierta manera, las que determinan la formación del azúcar. Los abonos nitrogenados favorecen también el desarrollo de esta planta, siempre que no se usen con exceso y se apliquen como complemento de lo fosfo-potásicos.

De múltiples experimentos hechos durante varios años en diferentes provincias españolas se deduce que la fórmula general más recomendable es la siguiente.

| | POR HECTAREA |
|-------------------------------|----------------|
| 1) Superfosfato de cal 18/20. | 400 á 500 kgs. |
| 2) Sulfato de potasa. | 200 á 300 » |
| 3) Sulfato de amoniaco . . . | 150 á 200 » |
| 4) Nitrato de sosa ó de cal. | 150 á 200 » |

El superfosfato y sulfato potásico deben aplicarse mezclados, enterrándolos con una labor de 20 centímetros, tres ó cuatro semanas antes de la siembra. En caso de que no se haga el cultivo por siembra directa, debe aplicarse el abono fosfo-potásico también con veinte ó treinta días de antelación al trasplante.

El sulfato de amoniaco se distribuirá á voleo y envolverá con la tierra por medio de un grado, poco antes de hacer la siembra, si ésta es directa, ó de verificar el trasplante.

El nitrato de sosa debe esparcirse superficialmente al hacer el aclareo en las siembras directas, y cuando hayan arraigado las plantas, si se procede por trasplante.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿Qué oración pronunció el papa Pío VII en la coronación del emperador Napoleón, que tuvo lugar en el templo de Nuestra Señora de París, el 2 de Diciembre de 1804?

NOTA.—Se esperan las contestaciones hasta el 25 de este mes para publicarlas en el primer número de Marzo.

IMPRESA DE 'EL ACCITANO,

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrados, tarjetas anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita.

Esquelas de funeral

Todas las que se encarguen á esta imprenta serán insertas en la tercera plana de este periódico, publicándose además, si así lo desea la parte interesada, un suelto necrológico del finado, facilitándole también gratuitamente á la familia diez ejemplares del número en que aquellos trabajos aparezcan insertos.

Mercado Público

| | Precio de 1 semana última |
|-------------------|---------------------------|
| Trigo fanega de | 12'50 á 12'70 |
| Celada » « | 05'50 « 06'00 |
| Habas » « | 12'00 « 12'50 |
| Cañamones « « | 00'00 « 00'00 |
| Judías « « | 24'00 « 25'00 |
| Lentejas « « | 10'00 « 10'50 |
| Aceite arroba « | 14'00 « 15'00 |
| Maiiz « « | 00'00 « 00'05 |
| Cañamo « « | 12'00 « 12'50 |
| Patatas quintal « | 03'50 « 04,00 |

EL CORREDOR

Antonio Hernández

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.